

Кречетникова Жанна Геннадьевна

*студентка специальности «Экономическая безопасность» Тюменского
государственного университета, г. Тюмень, z.g.krechet00@gmail.com*

АНАЛИЗ И ОЦЕНКА СУЩЕСТВУЮЩЕЙ СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ХОЗЯЙСТВУЮЩЕГО СУБЪЕКТА И ЕЁ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ

Аннотация. Эффективный комплексный анализ системы экономической безопасности является важным направлением на пути повышения успешного функционирования и устойчивого развития предприятия в условиях рыночной экономики. Однако, оценка системы экономической безопасности требует научного подхода к выбору подходящих методов и инструментов для непосредственного анализа. В статье раскрыта сущность системы экономической безопасности хозяйствующего субъекта, определены ее составляющие элементы. Более подробно в статье рассмотрены методологические подходы к оценке системы экономической безопасности, выделены основные показатели, определяющие деятельность предприятия и составлен план для анализа и оценки существующей системы экономической безопасности предприятия.

Ключевые слова: система экономической безопасности, индикаторы, методические подходы.

Krechetnikova Zhanna Gennadievna

*Student of the specialty "Economic Security", Tyumen State University,
Tyumen, z.g.krechet00@gmail.com*

ANALYSIS AND ASSESSMENT OF THE EXISTING SYSTEM OF ECONOMIC SECURITY OF A BUSINESS ENTITY AND ITS IMPROVEMENT

Abstract. The article reveals the essence of the economic security system of an economic entity, defines its constituent elements. In more detail, the article discusses methodological approaches to assessing the economic security system, highlights the main indicators that determine the activities of the enterprise and draws up a plan for analyzing and assessing the existing economic security system of the enterprise.

Keywords: the system of economic security, indicators, methodological approaches.

Вопрос оценки системы экономической безопасности субъектов хозяйствования является достаточно малоизученным, но в то же время имеет большое практическое значение для современных организаций. Именно на основе уже полученных выводов от анализа и общей оценки вырабатываются организационно-управленческие мероприятия в целях укрепления функционирования предприятия. Исходя из этого можно говорить о том, что чем раньше и достовернее будет проведен анализ системы экономической безопасности, тем более эффективными будут реализованы меры по обеспечению безопасности хозяйствующего субъекта.

В настоящее время на экономическую деятельность предприятий оказывают воздействие как внешние факторы (правовые аспекты в бизнесе, ситуация в финансовой сфере, криминогенная обстановка) так и внутренние (персонал, достаток финансовых ресурсов), что усиливает проблему обеспечения экономической безопасности предприятия.

С одной стороны, экономическая безопасность хозяйствующего субъекта представляет собой такое состояние, когда средства, ресурсы организации используются таким образом, что позволяет им не подвергаться воздействиям внутренних и внешних угроз, а также иных негативных факторов, что в результате дает хозяйствующему субъекту пространство для осуществления целей и реализации первостепенных интересов своей деятельности [1].

Согласно другому подходу, экономическая безопасность предприятия характеризуется состоянием его безопасного функционирования и реализации коммерческих интересов, основанном на создании определенных условий и системе мер, обеспечивающих предотвращение различных угроз. [2].

Ввиду комплексности и многогранности понятия, к нему целесообразнее применять определение «система экономической безопасности» хозяйствующего субъекта. Система экономической безопасности предприятия подразумевает совокупность взаимозависимых элементов, которые позволяют организации защититься от различного рода угроз [3]. Составными элементами данной системы являются субъект, объект, цель, задачи, мероприятия и механизм обеспечения экономической безопасности.

К субъектам системы экономической безопасности относятся лица, службы и подразделения, которые непосредственно занимаются обеспечением безопасности. Объектами будут являться кадры, ресурс и сфера деятельности предприятия.

Важными целями экономической безопасности хозяйствующего субъекта являются обеспечение финансовой устойчивости, независимости и общей продуктивности деятельности предприятия. К приоритетным задачам экономической безопасности можно отнести:

- наблюдение за рисками и угрозами экономической безопасности и их прогноз;
- оценка рисков и угроз разными методами (количественный и качественный анализ факторов внешней и внутренней среды);
- совершенствование механизмов устранения угроз.

Первостепенной задачей анализа эффективности системы экономической безопасности является отбор подходов и инструментов.

Теоретические основы оценки экономической безопасности базируются на множестве методов к определению показателей. Благодаря проведенному методическому исследованию трудов ученых в этой области было выделено пять основных подходов оценки экономической безопасности: индикаторный, причинный, ресурсно-функциональный, процессный, комплексный. Преимущества и недостатки подходов к оценке системы экономической безопасности представлены в таблице 1.

Таблица 1

Преимущества и недостатки методических подходов к оценке системы экономической безопасности

Подход	Характеристика	Преимущества	Недостатки
1	2	3	4
Индикаторный	Суть подхода состоит в выделении показателей, которые характеризуют организацию с разных сторон ее деятельности. Каждый выбранный показатель имеет пороговое допустимое значение (индикатор). Оценка системы экономической безопасности дается в результате соотношения фактических показателей с их предельными значениями.	Простота расчетов. Сравнение фактических показателей с индикаторами дает достаточно достоверную оценку.	Не позволяет задействовать в анализе все функциональные составляющие, не берет в расчет отраслевую специфику организации, при этом требуется верное определение значений индикаторов.
Причинный	Подход достаточно новый. Заключается он в том, что при оценке системы экономической безопасности происходит переход от изучения внутренней среды к наблюдению за внешней. Сама оценка состоит в выявлении реакции организации на воздействие реальных и потенциальных угроз. Тем самым создается возможность применения предупредительных мер, а не экстренных.	Внедрение причинного подхода помогает выявить и изучить возможные источники нарушения экономической безопасности.	Возникает необходимость выбора диапазона изучения, так как во внешней среде областей для исследований больше. Появляются трудности с измерением некоторых факторов внешней среды, что затрудняет построение единой системы защиты от угроз.

1	2	3	4
Ресурсно- функциональный	В основе данного метода заложен анализ использования корпоративных ресурсов организации по конкретным критериям. Если ресурсы компании используются максимально эффективно, то и уровень экономической безопасности будет достаточно высокий. При данном подходе оценка эффективности применения ресурсов проводится по всем функциональным составляющим системы экономической безопасности: интеллектуально-кадровой, производственно-технологической, финансовой, политико-правовой, экологической, силовой и информационной.	Основывается на известной методике. Есть возможность рассмотреть каждую функциональную составляющую более подробно.	Является достаточно широким. Оценка охватывает всю организационную подсистему деятельности организации, которая, как правило, не всегда включена в понятие экономической безопасности. Субъективность оценки.
Процессный	При данном подходе оценка системы экономической безопасности организации определяется как эффективность применения мероприятий по обеспечению безопасности. Методика строится на понимании системы экономической безопасности как не прекращающегося процесса обеспечения на предприятии, которое подвержено разного рода внутренним трансформациям.	В связи с тем, что финансово-хозяйственная деятельность представляет базис любой организации, ее правильная организация и совершенствовани е дает весомые конкурентные преимущества	Всегда есть различные совершаемые действия, осуществляющиеся между «входом» и «выходом» процесса, а также контрагенты, которые могут нарушить процесс.
Комплексный	В основу комплексного подхода заложены элементы ресурсно-функционального и индикаторного подходов. Данная методика подразумевает расчет значений промежуточных показателей с целью нахождения интегрального показателя уровня экономической безопасности хозяйствующего субъекта. Промежуточные показатели, в свою очередь, являются критериями оценки каждой из функциональной составляющей системы экономической безопасности предприятия.	Задействует большой комплекс функциональных составляющих, в результате чего можно оценить экономическую безопасность в комплексе.	Возможны некоторые трудности в нахождении интегрального показателя. Существует необходимость учитывать отраслевые особенности хозяйствующего субъекта.

Источник: составлено автором на основе данных [4,5,6]

Проведенный методический анализ позволяет сделать выбор в пользу комплексного подхода. При его применении существует большая вероятность получения высокой степени точности выявленных результатов, что дает возможность своевременного и обоснованного принятия решения в сторону совершенствования системы экономической безопасности организации. Однако, при использовании комплексного подхода нужно учитывать отраслевые особенности хозяйствующего субъекта.

Анализ и оценка системы экономической безопасности организации предполагает несколько этапов:

1 этап. Формирование массива данных о хозяйствующем субъекте.

2 этап. Выбор методики оценки системы экономической безопасности предприятия.

3 этап. Оценка уровня достижения поставленных целей и задач, методов управления предприятием.

4 этап. Анализ факторов внешней и внутренней среды. Диагностика рисков и угроз экономической безопасности организации, а также анализ воздействия различных факторов и рисков на устойчивость развития предприятия. Рассмотрев внутренние и внешние факторы хозяйствующего субъекта, можно выделить возможности и угрозы, и в результате оценить потенциал экономической безопасности организации.

5 этап. Анализ и оценка системы экономической безопасности предприятия – выбор подходящих показателей экономической безопасности.

6 этап. Внесение поправок, а также предложений и рекомендаций в управление рисками хозяйствующего субъекта.

Предложенный план оценки и анализа системы экономической безопасности предприятия поможет структурировать процесс оценки и разработать грамотные управленческие решения по совершенствованию существующей системы экономической безопасности.

Делая вывод, можно заключить, что главной проблемой обеспечения экономической безопасности предприятия остается недостаточно совершенный подход к проведению ее оценки. Именно опираясь на результаты оценки, даются рекомендации в части поддержания и стратегического развития деятельности хозяйствующего субъекта. В зависимости от достоверности и точности оценки системы экономической безопасности предприятия зависит эффективность используемых мероприятий.

Библиографический список

1. Ермакова.И.Н, Михеева.Н.Б, Хандогина.Д.С. Методические подходы к оценке уровня экономической безопасности сельскохозяйственного предприятия // Социально-экономический и гуманитарный журнал Красноярского ГАУ. №4. 2018. 43-54 с.
2. Юхтанова Ю.А. Исследование понятия и системы факторов - угроз экономической безопасности предприятия // Казанский социально-гуманитарный вестник. 2016. № 6. 100-103с.
3. Сергеева И.А., Чунаев С.Ю. Анализ методических подходов оценки экономической безопасности предприятия // Современная экономика: проблемы и решения. 2019. № 8 (сентябрь). 65 с. DOI: 10.17308/merp.2019.8/2179.
4. Колесниченко Е.А, Гильфанов М.Т. Методические аспекты оценки и обеспечения экономической безопасности // Вестник Тамбовского университета, выпуск 11 (127). 2013. 1-7с.
5. Лысенко. В.Б. Современные подходы и методы к оценке состояния экономической безопасности предприятия // Экономическая безопасность: правовые, экономические, экологические аспекты. 2018. 104-106 с.
6. Поздеев В.Л. Актуальные задачи анализа экономической безопасности предприятия // Авторское мнение. Дискуссии. №2. 2016. 16-23 с.